

УЗМАЦНІЦЬ РАБОТУ Ў АКРУГАХ

Кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка сустрэўся са старшынёй Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Уладзімірам Андрэйчанкам

Падчас сустрэчы закраналіся пытанні падрыхтоўкі да маючых адбыцца сёлета парламенцкіх выбараў. Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу, што дэпутаты цяперашняга склікання павінны прыняць у ёй актыўны ўдзел. На думку кіраўніка дзяржавы, неабходна ўзмацніць работу ў акругах з насельніцтвам, аказаць мясцовым уладам дадатковую дапамогу ў вырашэнні рэгіянальных праблем.

Такія захады павінны паспрыяць таму, каб у новы парламент прыйшлі актыўныя, падрыхтаваныя людзі, якія змогуць вырашаць праблемы сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны. Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што гэта праца на дзяржаву, і ў такім выпадку няма патрэбы «гуляць у нейкую незразумелую дэмакратыю». «Адказнасць наша найвышэйшая, таму што нас выбірае народ», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка выказаў задавальненне працай парламентарыяў бягучага склікання. Нягледзячы на тое, што яны завяршаюць сваю дзейнасць, Прэзі-

дэнт заклікаў Уладзіміра Андрэйчанку не здымаць з парламенцкага кантролю актуальныя пытанні, падключаць да іх вырашэння дэпутатаў. Парламенту таксама трэба будзе завяршыць пачатае ў заканадаўчай дзейнасці і прыняць неабходныя крокі ў першую чаргу дакументы.

Прэзідэнт падкрэсліў, што парламент у Беларусі заўсёды быў своеасаблівай школай кадраў. На працягу чатырох гадоў людзі тут атрымліваюць вельмі моцную падрыхтоўку, і страціць такі кадравы патэнцыял недапушчальна. Найбольш здольных, прафесійна адораных парламентарыяў пасля завяршэння дэпутацкіх паўнамоцтваў неабходна прыцягваць у народную гаспадарку, у органы кіравання, перакананы кіраўнік дзяржавы.

Падчас сустрэчы абмяркоўвалася шырокае кола пытанняў, паведамляе прэс-служба кіраўніка дзяржавы. Прэзідэнт быў праінфармаваны таксама аб заканадаўчай дзейнасці і падрыхтоўцы да дзявятай сесіі Палаты прадстаўнікоў, яе міжнароднай дзейнасці.

АДЛЕГЛАСЦЬ ДРУЖБЕ НЕ ПЕРАШКОДА

Аляксандр Лукашэнка мае намер сёлета наведаць з візітам Эквадор

Пра гэта Прэзідэнт Беларусі заявіў на сустрэчы са старшынёй Нацыянальнай асамблеі Рэспублікі Эквадор Габрыэлай Рывадэнейрай Бурбана.

«Мне вельмі прыемна, што прадстаўніца такой геаграфічна далёкай, але вельмі блізкай па духу краіны сёння знаходзіцца ў Беларусі», — адзначыў кіраўнік дзяржавы. Прэзідэнт Беларусі звярнуў увагу, што беларускі бок рытуецца да візіту на самым высокім узроўні ў Эквадор. У прыватнасці, прапрацоўваюцца многія пытанні, перш за ўсё гандлёва-эканамічнага плана. «Мы павінны рэалізаваць нашы дамоўленасці, дасягнуць падчас перамоў на вышэйшым узроўні з Прэзідэнтам Эквадора Рафаэлем Карэа. І думаю, мы вельмі хутка зможам падрыхтаваць праграму візіту», — адзначыў ён.

Аляксандр Лукашэнка лічыць важным, што паміж Беларуссю і Эквадорам наладжваюцца вельмі цесныя міжпарламенцкія сувязі, паведамляе прэс-служба кіраўніка дзяржавы. Прэзідэнт упэўнены, што гэтыя кантакты стануць асновай для развіцця

ўсяго спектра беларуска-эквадорскага супрацоўніцтва: у палітыцы, гандлі, інвеставанні, прасоўванні сумесных праектаў, аб якіх бакі раней дамаўляліся.

Пры гэтым кіраўнік дзяржавы выказаў думку, што дабрабыт беларускага і эквадорскага народаў будзе залежаць і ад таго, наколькі абедзве краіны змогуць умацаваць гандлёва-эканамічнае супрацоўніцтва, якое з'яўляецца падмуркам двухбаковых сувязяў. «Таму так старанна падчас падрыхтоўкі візіту на вышэйшым узроўні ў Эквадор ідзе прапрацоўка гандлёва-эканамічных пытанняў. Думаю, падчас вашых сустрэч у Мінску можна будзе грунтоўна пагаварыць пра гэтыя пытанні», — выказаў упэўненасць кіраўнік дзяржавы.

Кіраўнік эквадорскага парламента перадала Аляксандру Лукашэнку самую цёплую пажаданні ад Прэзідэнта Эквадора Рафаэля Карэа, які чакае візіту беларускага лідара. На перамовах Аляксандра Лукашэнка з Габрыэлай Рывадэнейрай Бурбана быў абмеркаваны шырокі спектр беларуска-эквадорскага ўзаемадзеяння.

СПРАВА МУЖНЫХ ЛЮДЗЕЙ

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь, прэзідэнт Нацыянальнага алімпійскага камітэта Аляксандр Лукашэнка павіншаваў паралімпійцаў з 20-годдзем стварэння Паралімпійскага камітэта Рэспублікі Беларусь

«Ідэалы і каштоўнасці паралімпійскага спорту аб'ядноўваюць людзей мужных, мэтанакіраваных, якія паверылі ў сябе і змаглі пераадолець сваю хваробу. Асабістым прыкладам яны паказваюць, наколькі бязмежныя рэсурсы чалавека і як упартасць і сіла волі робяць чуды», — гаворыцца ў віншаванні.

Віншаванне кіраўніка дзяржавы перадаў юбілярам першы віцэ-прэзідэнт Нацыянальнага алімпійскага камітэта Максім Рыжанкоў. Ён уручыў кіраўніку Паралімпійскага камітэта Ганаровы знак НАК.

ЗА ЗАСЛУГІ ПЕРАД КРАІНАЙ

Прэзідэнт удастоіў дзяржўзнагарод прадстаўнікоў розных сфер дзейнасці

Ордэнам Пашаны ўзнагароджаны генеральны дырэктар РУП «БелЭЗ» Барыс Белкін, дырэктар Рэспубліканскага культурна-асветніцкага цэнтра Кіраўніцтва справамі Прэзідэнта Беларусі Аляксандр Гундар, намеснік міністра замежных спраў Алена Купчына, першы намеснік кіраўніка спраў Прэзідэнта Мікалай Селівануў.

Супрацоўнікі органаў унутраных спраў і памежнай службы атрымалі медалі за адзнаку ў воінскай службе, у ахове грамадскага парадку і дзяржаўнай мяжы.

Намеснік прэм'ер-міністра Наталля Качанава ўручыла Паралімпійскаму камітэту Ганаровую грамату Савета Міністраў. Яна адзначыла, што не толькі ўзнагароды з'яўляюцца меркай поспеху спартсменаў з абмежаванымі магчымасцямі. Сам удзел у Паралімпіядах, чэмпіянатах свету і Еўропы — гэта ўжо вялікая перамога людзей, якія пераадолелі жыццёвыя нягоды і абставіны, яны вартыя ўсялякіх пахвал, з іх можна і трэба браць прыклад.

Медаля «За працоўныя заслугі» ўдастоены 32 чалавекі. Медалём Францыска Скарыны, у прыватнасці, узнагароджаны дырэктар Інстытута гісторыі НАН Вячаслаў Даніловіч і дырэктар Інстытута філасофіі НАН Анатоль Лазарэвіч, дырэктар НІРУП «Геаінфармацыйныя сістэмы» Сяргей Залаты, загадчык кафедры Беларускай дзяржаўнай сельгас-академіі Уладзімір Петравец.

Акрамя таго, адпаведным указам прысвоены ганаровыя званні прадстаўнікам сфер адукацыі, медыцыны, навукі, культуры, будаўніцтва, сельскай гаспадаркі і пракуратуры.

Работнікі Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь выказваюць глыбокае спачуванне саветніку-кансультанту аддзела па забеспячэнні дзейнасці Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па аграрнай палітыцы Курашу Аляксандру Канстанцінавічу ў сувязі з напатакшым яго вялікім горам — смерцю МАЦІ.

ПРАЦА, ПАМНОЖАНАЯ НА АДКАЗНАСЦЬ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Мы працягваем працу па ўдасканаленні дзейнасці праваахоўных органаў і сістэмы папярэджання і прафілактыкі правапарушэнняў, прававога механізма грамадскай бяспекі. На сесіі будуць зроблены новыя крокі па развіцці крымінальнага і адміністрацыйнага заканадаўства, у барацьбе з карупцыяй, процідзеянні незаконнаму абароту наркатыхчых сродкаў і псіхатропных рэчываў. Усё гэта ў комплексе накіравана на стварэнне дадатковых гарантый бяспекі асобы і грамадства, абароны правоў і свабод грамадзян, а значыць — і нацыянальнай бяспекі. З улікам сучасных выклікаў і пагроз абноўца даволі шырокага сегмента заканадаўчага поля.

— **Правы чалавека доўгі час з'яўляліся тэмай асаблівай прыдзірлівасці Захаду да Беларусі. Кажу «з'яўляліся» з пэўнай надзеяй, што пасля адмены санкцый Еўрасаюза і нядаўняга візіту ў нашу краіну спецыяльнага прадстаўніка ЕС па правах чалавека гэтая асабліва прыдзірлівасць і сапраўды застанеца ў мінулым. Наколькі такое магчыма, як вы мяркуеце?**

— Магчыма настолькі, наколькі замацуецца добрая воля да дыялогу з Беларуссю і канструктыўнага пошуку шляхоў яго паслядоўнага развіцця на аснове прагматызму і здаровага сэнсу. Рэспубліка Беларусь і Нацыянальны сход гатовы весці прадметны дыялог з еўрапейскімі арганізацыямі і парламенцкімі структурамі ва ўсіх фарматах на прынцыпе ўзаемнай павагі і раўнапраўя. Ніякай зацікаўленасці ў канфрантацыі з Еўрасаюзам, Захадам ці з якой-небудзь краінай у нас няма. Гэта неаднаразова падкрэсліваў наш Прэзідэнт Аляксандр Рыгоравіч Лукашэнка. На сустрэчах з еўрапейскімі парламентарыямі, што праходзяць на міжнародных парламенцкіх пляцоўках і ў Палаце прадстаўнікоў, мы выказваем свае погляды, у тым ліку на правы чалавека, не драматызуючы пры гэтым некаторыя адрозненні ў пазіцыях. Існуючыя пытанні трэба вырашаць канструктыўна, без нагнятаннага эмоцый і страсцей, бо ад развіцця процістаяння ніхто не выйграе. Мяркуючы па пачыненні адносінаў Еўрасаюза да Беларусі і адмене абмежавальных мер у дачыненні да нашай краіны, у ЕС над гэтым пачалі разважаць. Падчас гутаркі ў парламенце са спецпрадстаўніком ЕС па правах чалавека Стаўрасам Ламбрынідзісам я адзначыў, што ёсць добрая магчымасць вывесці нашы стасункі на новы ўзровень.

— **З удзелам спецпрадстаўніка Еўрасаюза ў Мінску адбылася міжнародная канферэнцыя «Смяротнае пакаранне: пераадоленне рознагалосся». На ваш погляд, што неабходна для таго, каб рознагалоссе было знята ці хоць бы паменшылася?**

— Трэба працягваць інфармацыйную і растлумачальную работу, каб гэтая тэма паступова перастала быць прадметам грамадскіх дыскусій, была зразумелай і яснай кожнаму грамадзяніну, а не толькі юрыстам і актыўнаму палітычнаму асяродку. У чым мне бачыцца сутнасць пытання? Беларускі народ на сваіх гістарычных скрыжальях перанёс шмат войнаў, варажых навалаў, рознага ліхалецця. Якіх страшэнных пакутаў і велізарнай ахвярнасці запатрабавала Вялікая Айчынная вайна! Таму ў нашай краіне так высока цяжыцца мірнае, спакойнае, стабільнае жыццё, законнасць і грамадскі парадак. Людзі ў абсалютнай большасці законапааслухмяныя, не прымаюць варварства, маральнага дзікуства, агрэсіі і ахларацтві, лічаць недапушчальным ваяўнічы радыкалізм і экстрэмізм. Ім не ўсё роўна, што адбываецца ў іх дзяржаве, нясуць ці не нясуць жорсткія злачыныцы законныя і справядлівыя пакаранні, не проста дзеля адплаты за асабліва цяжкія злачыныцы, а дзеля захавання мірнага, бяспечнага жыцця краіны, яго надзейнай абароненасці. Таму, мяркую, не трэба праяўляць нецярплівасці да тэмплаў фарміравання адзінай грамадскай думкі па такім важным для беларускіх грамадзян пытанні. Гэта не з'яўляецца непераадольнай перашкодай для развіцця дыялогу і пашырэння супрацоўніцтва Беларусі і Еўрасаюза па тых праграмах, якія рэалізуюцца, і па новых.

— **Калі ўявіць, што Парламенцкая асамблея Савета Еўропы адновіць для Нацыянальнага сходу Беларусі статус спецыяльна запрошанага, то што гэта дасць нашаму парламенту?**

— У сваёй дзейнасці, у тым ліку ў міжпарламенцкіх і міжнародных адносінах, мы кіруемся не ўяўленнямі, а палітычнымі і жыццёвымі рэаліямі. Аднаўленне статусу спецыяльна запрошанага было б разумным крокам ПАСЕ па шляху умацавання нашых кантактаў. А кантакты між парламентарыямі, палітыкамі, які і ўвогуле між людзьмі, маюць вялікае, я сказаў бы, вырашальнае значэнне для паразумення па складаных пытаннях. Узаемаадносіны напрамую — самы лепшы шлях да ўзаемамога даверу, што вельмі важна для зацікаўленага і паважлівага дыялогу па актуальным парадку дня. Думаю, гэта было б карысна абодвум бакам — і Нацыянальнаму сходу Беларусі, і ПАСЕ.

— **Міжнародная дзейнасць Палаты прадстаўнікоў у апошнія гады прыкметна актывізавалася. Толькі за гэты міжсесійны перыяд, наколькі**

я ў курсе, з удзелам дэпутатаў адбылося каля 20 міжнародных мерапрыемстваў у розных фарматах. Нядаўна беларуская парламенцкая дэлегацыя, якую вы ўзначальвалі, пабывала з афіцыйнымі візітамі ў Тайландзе. Якія ёсць магчымасці супрацоўніцтва з гэтай краінай?

— Яны даволі значныя. Каралеўства Тайланд уваходзіць у АСЕАН, і яе рынак дазваляе пашыраць наш экспарт у Паўднёва-Усходняй Азіі. Асабліва перспектыўныя сферы дзелавога партнёрства — гандаль, прамысловасць, сельская гаспадарка, навука, тэхніка, адукацыя і культура. Пра гэта мы гаварылі на перамовах з прэм'ер-міністрам Тайланда і Старшынёй Нацыянальнага заканадаўчага сходу, на сустрэчах са старшынёй гандлёвай палаты, федэральным прамысловым прадпрыемстваў, асацыяцыі вытворцаў замарожаных харчовых тавараў Тайланда і на першым беларуска-тайландскім бізнес-форуме, праведзеным у Бангкоку. З абодвух бакоў выказаны канкрэтныя прапановы па далейшым развіцці ўзаемадзеяння з ацэнтам на яго практычных выніках. Мы абмеркавалі пытанні фарміравання дагаворна-прававой базы, развіцця прамысловай кааперацыі, навукова-тэхнічнага ўзаемадзеяння і іншых. Своеасаблівай дарожнай картай міжпарламенцкага супрацоўніцтва стане Пагадненне, якое падпісана мною і Старшынёй Нацыянальнага заканадаўчага сходу Тайланда. Яно дапаможа наладжванню трывалых міжпарламенцкіх кантактаў як на двухбаковым узроўні, так і на міжнародных парламенцкіх пляцоўках.

— **Некалькімі словамі, чым вас найбольш уразіла паездка ў Тайланд?**

— Дружалюбным, добразычлівым стаўленнем да Беларусі ўсіх, з кім мы сустракаліся і гутарылі. Тут ведаюць, што наш Прэзідэнт выступае за маштабнае супрацоўніцтва з Тайландам, цэняць беларускую прадукцыю і зацікаўлены ў развіцці сур'ёзнага рознабаковага партнёрства з нашай краінай.

— **Уладзімір Паўлавіч, вы з'яўляецеся першым намеснікам Старшыні Парламенцкага Сходу Саюза Беларусі і Расіі. Парламенцкі Сход сёлета юбіляр — яму споўніцца 20 гадоў. На вашу думку, што самае адметнае за гэты перыяд у саюзным будаўніцтве?**

— У параўнанні з пачаткам збліжэння дзвюх краін інтэграцыя выйшла на якасна больш высокі віток, што праяўляецца ў пазатпным нарошчванні супрацоўніцтва ва ўсіх сферах, асабліва ў эканоміцы, сацыяльнай палітыцы, абароне, бяспецы, праваахоўнай дзейнасці, навуцы і ў рэгіянальным узаемадзеянні. Яно развіваецца на шырокай дагаворна-прававой базе, прыносіць абедзвюм краінам выгаду і практычную карысць беларусам і расіянам. Прычым у працэсе ажыццяўлення саюзнага праекта суверэнітэт і незалежнасць Беларусі і Расіі не змяняюцца, не знікаюць, а атрымліваюць новыя магчымасці ўмацавання і развіцця. У гэтым унікальнасць ствараемай на аснове раўнапраўя Саюзнай дзяржавы як эфектыўнага міждзяржаўнага аб'яднання. Яго вопыт паказаў, у чым нашы краіны могуць арганічна дапаўняць адна адну, аб'ядноўваючы свае матэрыяльныя і інтэлектуальныя рэсурсы, і што можа быць інтэграцыйным прыкладам для іншых краін еўразійскай прасторы.

— **Як вы ацэньваеце ролю Парламенцкага Сходу?**

— Парламенцкі Сход з'яўляецца пляцоўкай, на якой беларускія і расійскія парламентарыі зацікаўлена абмяркоўваюць найбольш важныя інтэграцыйныя пытанні, дыскусуюць і прымаюць узгодненыя рашэнні, у тым ліку па саюзным бюджэце, саюзных праграмах і мерапрыемствах, міжнароднай дзейнасці. Хоць склад Парламенцкага Сходу перыядычна абнаўляецца, усе дэпутаты актыўныя прыхільнікі інтэграцыі і праводзяць вялікую работу, накіраваную на паглыбленне супрацоўніцтва нашых краін. А яно асабліва неабходна ва ўмовах разнастайных сучасных выклікаў і імклівых пераменаў на сусветнай арэне.

— **Не за гарамі выбары ў Палату прадстаўнікоў шостага склікання. Аб падрыхтоўцы да іх ужо заявілі шэраг партый і грамадскіх арганізацый. Якой вам бачыцца маючая адбыцца выбарчая кампанія?**

— Хацелася б, каб яна прайшла цывілізавана, дэмакратычна, у адпаведнасці з нацыянальным заканадаўствам. Каб будучыя суіскальнікі дэпутацкіх мандатаў ясна ўсведамлялі, дзеля чаго яны імкнуцца ў парламент, што могуць зрабіць для людзей і краіны, разумелі канстытуцыйную сутнасць парламентарызму, мелі адпаведную падрыхтаванасць да законатворчай і прадстаўнічай работы, бо толькі працаздольны, настойлівы, актыўны і адказны парламент можа эфектыўна працаваць у інтарэсах простага чалавека, грамадства і дзяржавы.

— **Выбарчая кампанія не ўнясе дысанансу ў завяршальны этап дзейнасці цяперашніх дэпутатаў?**

— Не ўнясе. У нас яшчэ многа адказных спраў, і мы будзем імі рупліва, належным чынам займацца.

Аляксандр ФІЛІМОНАЎ.